

Intimitate și legitimitate

Continuă dezbaterea asupra inițiativei *Coaliției pentru Familie* de a se înscrie în Constituția României actuala definiție a căsătoriei din Codul Civil. Ce vor cele trei milioane de români care susțin prin semnătură acest demers legal? Nimic mai simplu: vor ca instituția căsătoriei să fie protejată la cel mai înalt nivel, juridic vorbind. Dacă, pe viitor, așa cum se întâmplă deja în alte state, se va dori o modificare, aceasta să nu se poată face decât printr-un alt referendum. Recent, Germania a legalizat căsătoriile dintre două persoane de același sex, prin vot parlamentar. Nu ar fi fost corect ca poporul german să fi avut șansa de a decide, printr-un referendum, asupra acestei propuneri care va marca în mod semnificativ prezentul și viitorul națiunii? Până unde se va merge cu legalizarea unor alte tipuri de „căsătorii”? Să nu-mi spuneți că lucrurile se vor opri aici. Spre exemplu, în Columbia, la doar un an de la legalizarea „căsăto-

riilor homosexuale”, s-a recunoscut ca fiind legal „mariajul” a trei bărbați. Așadar, cine va mai putea și cu ce argumente să stopeze, spre exemplu, legalizarea „căsătoriei” dintre doi bărbați și trei femei, dintre un bărbat și o capră, dintre o femeie și ea însăși etc.? Până unde se va merge? Dar dacă locuitorii unui oraș întreg vor dori să se căsătorească între ei, pe motiv că se iubesc, cum se va proceda?

În favoarea unei așa-zise deschideri către „căsătorii” de genul celor de mai sus se aduce ca principal argument faptul că nu are nimeni dreptul de a se băga în patul altuia. Un judecător, fost membru al Consiliului Superior al Magistraturii (CSM), ne mai și acuză de ipocrizie, declarând: „ne revoltăm când suntem interceptați de stat pe motiv că se intră în viața noastră privată, dar în același timp cerem statului să reglementeze pe cine să băgăm în pat”. Am tot stat și m-am frâsuiț, vorba ceea, dar nu-mi pot da seama ce a vrut să spună dis-

tinsul om al legii. Ce are patul cu statul? Sau invers. Faptul că actuala definiție prevăzută de lege a căsătoriei se va regăsi întocmai în Constituție înseamnă intruziune în viața privată? Cum? Să înțeleg că nici un homosexual nu se va mai atinge de partenerul său, pentru că relația lor nu va fi validată... constituțional? Sau că heterosexualii înșiși nu vor mai avea relații intime în afara căsniciei, doar pentru că vor fi „ispitiți” și ei să mizeze – vorba unui fost președinte – totul pe „o singură carte”?... Câtă pudoare, monșer!

Legea nu prevede nici acum și nici nu va include vreodată, prin modificarea Constituției, vreo restricție cu privire la cele ce se întâmplă în patul omului, oricare ar fi el. Dar pentru cei care tot invocă argumentul „patului sacrosanct”, am și eu o nedumerire. Dacă acesta este criteriul decisiv după care ar trebui să ne orientăm în domeniul legislativ, nu rezultă de aici că, într-un viitor nu tocmai îndepărtat, vor



⇒ trebui să capete legitimitate și violurile sau incesturile? Că doar și acestea se întâmplă în pat. Și câte alte nebunii se mai întâmplă sub plapuma omului, toate vor trebui permise ori, cel puțin, să nu fie interzise de lege. Că doar nu avem voie să ne „băgăm în patul omului”, acolo e un fel de „stat în stat”. Sau „pat în stat”, ca să grăiesc „politic corect”.

Nu este firesc, bineînțeles, ca cineva să intervină în intimitatea altcuiva. Dumnezeu însuși ne respectă libertatea alegerilor pe care le facem. El ne arată consecințele pe care le vor avea faptele noastre, dar nu silește pe nimeni să-L asculte. Dimpotrivă, Domnul spune: „Iată, stau la ușă și bat; de va auzi cineva glasul Meu și va deschide ușa, voi intra la el și voi cina cu el și el cu Mine” (Apocalipsa 3, 20). Așadar, nu dă buzna în casa noastră, nu sparge ușa, dar nici nu se depărtează de la noi, oricât de răi am fi, pentru că ne iubește. „Ușa” este simbolul limitei libertății noastre și al intimității noastre. Dar așa cum Dumnezeu nu vine peste noi, nici noi nu avem dreptul de a „da buzna” peste ceilalți, cerând ca slăbiciunile sau obiceiurile noastre să devină normă publică. Nici măcar duhovnicul, în Taina Spovedaniei, nu are dreptul de a se amesteca în intimitatea soților, chiar dacă are datoria de a-și învăța ucenicii despre conduita creștină a unui cuplu. Poate sfătui, dacă e solicitat, sau poate primi o mărturisire a lor despre anumite păcate săvârșite „în pat”. Dar în nici un caz nu poate dirija viața lor intimă sau da curs unor chestionări specifice mai degrabă unui voyeur, decât unui părinte duhovnicesc.

Statul are datoria de a proteja libertatea fiecăruia, care este însă limitată de libertatea celorlalți. Biserica nu-și dorește, precum se mai întâmplă în alte spații religioase, ca să impună prin lege vreo convingere sau prescripție de ordin moral. Dar cetățenii unei țări, creștini sau nu, pot avea inițiative legislative inspirate din morală și credința



creștină. În fapt, însăși Europa modernă s-a construit și ca un spațiu modelat de o viziune creștină asupra lumii. Așadar, e o diferență uriașă între a *inspira* și a *impune* ceva. În Biserică nu se fac compromisuri când e vorba de învățătura de credință și nici nu se adaptează principiile morale la neputințele oamenilor. Toți suntem păcătoși și luptați de diferite patimi, de la vlădică la opincă. Nu e nimic de mirare la acest capitol. Dar faptul că unii, poate chiar majoritatea, nu reușesc să se ridice la înălțimea chemării lui Dumnezeu nu în-

seamnă că ar trebui „adaptat” cuvântul revelat la decăderea noastră. Expresia: „Scoală-te, ia-ți patul tău și umblă”, care se regăsește în mai multe locuri din Evanghelie, este și un îndemn la depășirea unei viziuni înguste, egoiste și pătimase, la ieșirea din văicăreală și slăbănogire. Ea este o încredințare că suntem chemați la a fi verticali și dinamici, cuprinzând pământul întreg, dar fără a pierde legătura cu Cerul. E o chemare la integritate și la integralitate.

Pr. Constantin STURZU



Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan în parohii și mănăstiri

În perioada 1 iulie-31 august 2017, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a vizitat parohiile: „Duminica Tuturor Sfinților” – Banu (Protopopiatul Iași 1); „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Scânteia, „Sfânta Treime” – Tansa, „Soborul Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil și al tuturor cereștilor puteri” – Suhuleț (Proto-

popiatul Iași 3); „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” – Copălău (Protopopiatul Botoșani); Biserica „Sfântul Cuvios Ioan Iacob de la Neamț” – Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț (Protopopiatul Târgu Neamț); „Sfânta Treime” – Luncași, com. Podoleni (Protopopiatul Roznov);

În aceeași perioadă, Părinte-

le Mitropolit Teofan a vizitat: Mănăstirea Dagâța, Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi” (județul Iași); Mănăstirea „Sfântul Ioan cel Nou” (județul Suceava); Schitul Vovidenia, Mănăstirea Ceahlău, Mănăstirea Sihăstria, Schitul Icoana veche, Mănăstirea Sihla, Mănăstirea Văratec, Mănăstirea Secu (județul Neamț); Mănăstirea Zosin (județul Botoșani).

Ctitoria ștefaniană din localitatea ieșeană Scânteia, resfințită de IPS Mitropolit Teofan

Monument istoric, Biserica „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din localitatea Scânteia, Protopopiatul Iași 3 – ctitorie a Binecredinciosului Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt – a primit pe 1 iulie veșmântul resfințirii, după ample lucrări de restaurare și reabilitare. Slujba de târnosire, urmată de slujba Sfintei Liturghii, a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Drept răsplată pentru eforturile făcute, ierarhul a oferit distincții de vrednicie tuturor celor care au ajutat de-a lungul timpului la restaurarea și înfrumusețarea locașului de cult, iar preoții slujitori Teodor Mihăilă și Vasile Mihăilă au fost hirotesiiți cu rangul iconom stavrofor.



Pictura interioară a Bisericii Banu din Iași a fost resfințită

După ce în luna octombrie a anului 2012 a avut loc resfințirea, după considerabile lucrări de reabilitare și consolidare, a Bisericii „Duminica tuturor sfinților” – Banu din Iași, pe 2 iulie a venit rândul ca și pictura interioară a acestui impresionant locaș de cult să primească harul binecuvântării. Ca și acum cinci ani, slujba de resfințire a picturii a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan și de PS Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop-vicar Patriarhal. Pentru activitatea derulată în decursul anilor în slujba Bisericii, pentru jertfelnicia și implicarea de care a dat dovadă, părintele Dumitru Merticaru a primit „Crucea patriarhală”, cea mai mare distincție pentru clerici. De asemenea, părintele paroh a primit distincții și embleme de onoare și din partea reprezentanților Armatei Române și ai Armatei din Republica Moldova. Mitropolitul Moldovei și Bucovinei i-a felicitat și pe ctitori și enoriași pentru felul în care au știut să-și împodobească biserica, oferind distincție de vrednicie tuturor celor care au contribuit la înfrumusețarea locașului de cult.



Sfințire de biserică la Mănăstirea Dagâța

Pe 9 iulie, în istoria Mănăstirii Dagâța din Arhiepiscopia Iașilor s-a mai scris o filă, una marcată de sfințirea noii biserici de lemn, locaș de cult cu hramul „Maica Domnului Prodromița”. Slujba de târnosire a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan. La final, ca o încununare a tuturor eforturilor depuse, starețul Mănăstirii Dagâța, părintele Cleopa Ștefan a fost hirotesit protosinghel. Primele dovezi ale existenței Mănăstirii Dagâța datează de pe timpul lui Ștefan cel Mare, aici fiind o mănăstire din lemn înconjurată cu ziduri de piatră. Această primă biserică a fost dărâmată de boierii Carp și Tautu, iar călugării care viețuiau acolo la acea dată și-au ridicat o altă mănăstire, mai la vale, unde apoi s-a format vatra satului Mănăstirea. Cea de-a doua biserică a Mănăstirii Dagâța, construită din vâlătuci de pământ bătuți pe schelet de lemn, este ctitoria

unor credincioși din satul Mănăstirea, pe nume Calancea și Sicieru. Locașul de cult a fost ridicat în anul 1959, dar sfințit de-abia în anul 1970, când regimul comunist a început să fie mai permisiv. Mănăstirea a fost redeschisă abia în anul 1993 de către Arhiepiscopia Iașilor, ca

mănăstire de călugări. Între anii 2015-2017 s-a ridicat o casă monahală cu Paraclis, având hramul „Maica Domnului Prodromița”. Lucrările de construcție au fost începute în luna mai 2015, sub îndrumarea și binecuvântarea IPS Părinte Teofan.



Complexul parohial din Suhuleț, sfințit de IPS Părinte Mitropolit Teofan

La Parohia „Soborul Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil și al tuturor cereștilor puteri” din Suhuleț, comuna Tansa, Protopopiatul Iași 3, s-a

reușit, prin grija părintelui paroh Iulian Vlad Zaltariov, ridicarea și finalizarea unui complex parohial format din casă socială, casă parohială, bibliotecă, lumânărar.

Ca o încununare a eforturilor enoriașilor și ale preotului din Suhuleț, slujba de sfințire a tuturor acestor clădiri a fost săvârșită pe 9 iulie, de IPS Părinte Mitropolit Teofan. La final, părintele Iulian Vlad Zaltariov a fost hirotesit de Mitropolitul Moldovei și Bucovinei iconom stavrofor, ca urmare a implicării sale în realizarea lucrărilor de construcție și de înfrumusețare a complexului parohial. De asemenea, au fost evidențiate persoanele care s-au implicat în construirea complexului parohial, printre care s-au numărat și primarul comunei Tansa, dl Daniel Voinescu, precum și poetul și eseistul Cassian Maria Spiridon, președintele filialei Iași a Uniunii Scriitorilor din România.



Slujbă de pomenire la Tansa pentru preoții trecuți la Domnul

În după-amiaza zilei de 9 iulie, IPS Părinte Mitropolit Teofan a fost prezent în Parohia „Sfânta Treime” – Tansa din Protopopiatul Iași 3, unde a săvârșit o slujbă de pomenire pentru preoții slujitori din această comunitate trecuți la Domnul și a rostit o rugăciune de dezlegare a mormântului fostului părinte paroh Ștefan-Alberto Vasiliu și a doamnei preotese Carmen-Eugenia Vasiliu, ambii trecuți la Domnul în cursul acestui an. „E bine că ne străduim în viața noastră să muncim pentru a avea pâinea de pe masă, pentru a avea gospodăria bine îngrijită, e bine să ne îngrijim de copii –, toate aceste lucruri sunt bineplăcute și lui Dumnezeu – însă e obligatoriu să nu uităm rugăciunea din viața noastră, mersul la Liturghie, spovedania cât mai deasă și împărtășania cu binecuvântarea preotului, respectarea rânduielilor de post, cinstea în slujba pe care o avem, pentru că

aceste lucruri și fapte bune ne vor însoți și după moarte. Acestea din urmă sunt singurele noastre bogății cu care ne înfățișăm în fața lui Dumnezeu”, le-a spus Mitropolitul Moldovei și Bucovinei credincioșilor din Tansa.



Resfințire de biserică la Vârfu Câmpului, județul Botoșani

Peste 2000 de credincioși au participat pe 9 iulie, la slujba resfințirii Bisericii „Sfântul Dimitrie” din localitatea Vârfu Câmpului, județul Botoșani. Biserica a fost resfințită de PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul. Resfințirea bisericii a fost rânduită ca urmare a lucrărilor derulate în ultimii 18 ani. La finalul slujbei, s-au conferit diplome persoanelor care au sprijinit lucrările de construcție. Valeriu Iftime a primit Crucea Moldavă pentru mireni, iar alte familii au primit distincții de vrednicie. În același timp, părintele paroh Dumitru Budeanu a primit rangul de iconom stavrofor.



Liturghie arhierescă și sfințire de casă parohială la Hilișeu Horia

Pe 20 iulie, ziua de prăznuire a Sfântului Proroc Ilie Tesviteanul, credincioșii Parohiei „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din satul

Hilișeu Horia, Protopopiatul Dorohoi, județul Botoșani, au avut bucuria prezenței PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul. La finalul Sfintei Litur-

ghii, a fost săvârșită slujba de hirotesie în treapta de iconom stavrofor a părintelui paroh Mihai-Silviu Țigănescu, distincție acordată ca o încununare

pentru misiunea desfășurată în cei 13 ani la nivelul parohiei, dar și pentru Protopopiatului Dorohoi, și a celor 17 ani de preoție (incluzând și anii din Parohia Ivancăuți, Protopopiatul Darabani). De asemenea, au fost acordate din partea Centrului eparhial distincții de vrednicie pentru cei care au susținut lucrarea de construire a casei parohiale.



Inaugurarea Centrului Cultural Spiritual Vărațic

Reprezentanți ai autorităților centrale, județene și locale din județul Neamț, iubitori de cultură și spiritualitate au participat pe 29 iulie, alături de IPS Părinte Ioachim, Arhiepiscopul

Romanului și Bacăului, delegat al IPS Părinte Mitropolit Teofan, la sfințirea și inaugurarea Centrului Cultural Spiritual Vărațic. După slujba de sfințire, în cuvântul rostit, ierarhul Eparhiei Romanului și Bacăului a transmis mesajul de binecuvântare al IPS Mitropolit Teofan, exprimându-și totodată bucuria de a trăi un moment binecuvântat în care cultul și cultura se îngemănează pe meleagurile în care și-au petrecut o parte din viața personalității precum Mihai Eminescu, Mihail Sadoveanu, Gala Galaction, Mitropolitul Bartolomeu Anania, George Topârceanu și mulți alții. Evenimentul a fost întregit cu recunoștința față de ctitorii Centrului: dl Dianu Sfrijan a primit cea mai înaltă distincție a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, „Crucea Moldavă pentru mireni”, iar dna Emilia Țuțuianu, distincția „Crucea Sfântul Ierarh Dosoftei pentru mireni”.



Sfințire de biserică în satul Brustureț

Biserica Parohiei Brustureț, Protopopiatul Iași 3, județul Iași, a fost sfințită pe 30 iulie, de PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul. Locașul de închinare a fost supus în ultimii ani mai multor reparații, iar în prezent se realizează lucrările de pictură. La finalul slujbei, părintele paroh Florin Buțincu a fost hirotesit iconom stavrofor, iar persoanelor care s-au implicat în lucrări-

le de refacere li s-au acordat distincții de vrednicie. Lucrările de refacere a bisericii din Brustureț au fost inițiate după anul 2012, cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan. Între anii 2015-2017, s-a construit și finalizat casa parohială, împreună cu anexele. De asemenea, s-au început lucrările de pictură de către pictorul Casian Morărașu, până în prezent fiind finalizat altarul.



Schitul din „Poiana liniştii”, resfinţit de IPS Părinte Mitropolit Teofan

Pe 30 iulie, a fost resfinţită biserica mare a Schitului Vovidenia-Neamţ. Slujba arhierescă de târnosire a fost săvârşită IPS Părinte Mitropolit Teofan. La final, ca o încununare a tuturor eforturilor depuse, egumenul Schitului Vovidenia, arhim. Mihail Daniliuc, a primit din partea Mitropolitului Moldovei şi Bucovinei „Crucea Moldavă”. De asemenea, cei ce au sprijinit lucrările de înfrumuseţare a bisericii au primit distincţii de

vrednicie. Printre ei s-au numărat şi Maria Petrariu, primarul de la Vânători-Neamţ, precum şi Ionel Tanasă, care au primit „Crucea Moldavă pentru mireni”. La final, a fost săvârşită şi slujba Parastasului pentru ctitorii locaşului de cult, dar şi pentru vrednicul de pomenire Patriarh Teoctist, pe 30 iulie împlinindu-se zece ani de la trecerea sa la cele veşnice. Pe tot parcursul zilei, credincioşii s-au închinat în sfânta biserică, trecând prin Sfântul Altar.

Sărbătorile Sfinţilor Nemţeni

Sărbătorile Sfinţilor Nemţeni au început pe 4 august la Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamţ, cu slujba Privegherii în cinstea Sfântului Ioan Iacob, săvârşită de PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei şi Rădăuţilor. La finalul Privegherii, PS Părinte Damaschin a ţinut un scurt cuvânt de învăţătură, în care a vorbit despre cinstirea de care se bucură sfinţii lui Dumnezeu şi despre nevoinţele Sfântului Ioan Iacob în pustia Hozevei.

A doua zi, pe 5 august, pelerini din toată ţara, dar şi din afara graniţelor, veniţi individual, dar şi în grupuri organizate, au participat la hramul Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamţ – Sfântul Cuvios Ioan Iacob. Evenimentul s-a bucurat de prezenţa a patru ierarhi – IPS Părinte Mitropolit Teofan, PS Părinte Andrei, Episcopul Covasnei şi Harghitei, PS Părinte Varlaam Ploieşteanul, Episcop-vicar patriarhal şi PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei şi Rădăuţilor – care au săvârşit Sfânta Liturghie. La finalul slujbei, IPS Părinte Mitropolit Teofan le-a vorbit credincioşilor prezenţi despre semnificaţia acestor zile de sărbătoare din zona Neamţului: „În

aceste zile, însoţiţi de Sfântul Ioan Iacob şi de Sfânta Teodora de la Sihla, încercăm să pătrundem în viaţa cea de taină a Taborului celui binecuvântat. Pentru aceasta, sunt necesare trei lucruri. Unul l-am făcut: ne-am dezlipit de cele ale noastre pentru trei zile. Cel de-al doilea lucru pe care suntem chemaţi să-l facem e să lepădăm grija cea lumească, să lăsăm îngrijorările care ne definesc viaţa la poalele muntelui, adică acolo de unde am plecat. În al treilea rând, după cum spune Sfântul Isaac Sirul, să ne golim pe noi de noi înşine, ca să ne ulem de Dumnezeu. Sfântul Ioan Iacob a fost omul

care s-a golit de sine însuşi, de ambiţiile, orgoliile, păcatele, slăbiciunile omeneşti şi s-a umplut de Dumnezeu. E greu pentru noi să realizăm acest lucru, ştim foarte bine, dar cel puţin să ştim unde ar trebui să fim”.

Pe 6 august, pelerini de toate vârstele şi din toată ţara, alături de IPS Părinte Mitropolit Teofan, de stareţi şi stareţe de la mănăstirile nemţene şi de numeroşi preoţi, au trăit sărbătoarea Schimbării la Faţă cu mare intensitate duhovnicească, urcând pe Muntele cel sfânt al românilor, la Mănăstirea Ceahlău. Şi în acest an, aşezământul monahal situat la altitudinea de peste 1800 m şi,



având hramurile „Schimbarea la Față” și „Sfântul Voievod Ștefan cel Mare”, a devenit, preț de câteva ore, cât a durat Sfânta Liturghie arhierescă, un Tabor al credinței și al nevoitei duhovnicești. În cuvântul rostit, IPS Mitropolit Teofan a explicat pelerinilor prezenți la hram ce înseamnă taina Taborului: „Când vorbim de taina Taborului, ne amintim de faptul că țelul vieții creștine este dobândirea Duhului Sfânt. Apoi taina Taborului poate fi descrisă ca viața creștinului în Hristos. Ca să se împlinească taina Taborului, se cuvine ca răspunsul omului la revărsarea de iubire a lui Dumnezeu să fie de asemenea un răspuns de iubire care să-i cuprindă pe prieteni și pe dușmani, pe credincioși și pe necredincioși, pe cei care ne fac bine și pe cei care ne doresc răul. De asemenea, taina Taborului se arată în ceea ce Sfinții Părinți numesc taina rugăciunii neîncetate, care se realizează prin gândul la Dumnezeu tot timpul. Tot ceea ce faci, tot ceea ce decizi, tot ceea ce împlinești, trebuie să fie în conformitate cu voia lui Dumnezeu și această conformitate se transformă în rugăciune neîncetată, fără de care omul nu poate să spună că trăiește sau că este pătruns de taina Taborului”.

Sărbătorile nemțene au continuat pe 7 august, la Mănăstirea Sihăstria cu hramul bisericii celei noi. Ocrotitoarea impresonantului locaș de cult monahal – Sfânta Cuvioasă Teodora de la Sihla – a fost sărbătorită prin slujire arhierescă. IPS Părinte Mitropolit Teofan, IPS Părinte Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, și PS Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop-vicar patriarhal, au săvârșit Sfânta Liturghie, alături de un sobor de peste 50 de preoți și diaconi. Slujba hramului din acest an a adus și o altă bucurie obștii monahale de la Sihăstria: părintele monah Nil a fost hirotonit de IPS Părinte Mitropolit Teofan întru ierodiacon. Cuvântul de învățătură a fost rostit de PS Părinte Varlaam Ploieșteanul:



„Cu sărbătoarea de astăzi se încheie acest triptic al sărbătorilor nemțene, care au avut în centrul lor luminatul praznic al Schimbării la Față a Mântuitorului nostru Iisus Hristos pe Muntele Tabor. Acest mare praznic împărătesc are de-a dreapta și de-a stânga lui pomenirea Sfântului Ioan Iacob de la Neamț în data de 5 august și pomenirea Sfintei Cuvioase Teodora de la Sihla în data de 7 august. Vorbim de un sfânt din secolul al XVII-lea și de o sfântă din secolul al XX-lea, care au strălucit amândoi printr-o credință neclintită, printr-o osteneală și o priveghere de toată viața. Amândoi acești sfinți, așa cum citim în viețile lor, s-au învrednicit asemenea Sfinților Apostoli Ioan, Iacob și Petru, să vadă slava cea netrecătoare a Preasfintei Treimi și a Împărăției Cerurilor strălucind pe chipul Fiului Omului, Mântuitorul nostru Iisus Hristos”. După finalul slujbei, soborul slujitor a săvârșit apoi slujba Trisaghionului la mormintele marilor duhovnici din cimitirul Mănăstirii Sihăstria – părinții Ilie Cleopa, Paisie Olaru, Ioanichie Bălan și Victorin Oanele.

La Mănăstirea Sihla, Sfânta Liturghie a fost săvârșită pe 7 august de IPS Părinte Serafim, Mitropolitul Ortodox Român al Germaniei, al Europei Centrale și de Nord, alături de un numeros

sobor de preoți și diaconi. În cuvântul rostit, IPS Serafim a subliniat necesitatea rămânerii aproape de Biserică într-o lume secularizată: „Nu putem trăi fără Dumnezeu, nu putem trăi fără credință, fără Biserică, fără rugăciune, fără să respectăm tradiția în care ne-am născut. Acestea ne țin în viață și ne dau rădăcini adânci ca să nu fim purtați de vânturile și necazurile lumii acesteia. Cine are credință, cine ține de Biserică, se roagă și postește, cine nu se ia după moda veacului, ci își ține rânduiala sa creștinească, acela este salvat, oriunde ar trăi în lumea aceasta.”

În după-amiaza zilei 7 august, conform tradiției din ultimii ani, IPS Părinte Mitropolit Teofan a participat la procesiunea făcută cu icoana Sfintei Teodora de la Mănăstirea Sihla la peștera unde Sfânta s-a nevoit. Alături de Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a mai urcat la peștera Sfintei și IPS Părinte Serafim, Mitropolitul Ortodox Român al Germaniei, al Europei Centrale și de Nord, alături de zeci de preoți și sute de credincioși. Ierarhii au poposit preț de mai bine de jumătate de oră în peștera Cuvioasei Teodora, timp în care au citit Acatistul Sfintei. Procesiunea de la Mănăstirea Sihla la Peștera Sfintei Cuvioase Teodora a încheiat sărbătorile Sfinților Nemțeni.

Biserica Schitului Icoana Veche, sfințită de patru ierarhi

Pe 13 august, IPS Părinte Mitropolit Teofan a sfințit noua biserică a Schitului Icoana Veche. Alături de Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, din soborul slujitor au mai făcut parte IPS Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, PS Macarie, Episcop Ortodox Român al Europei de Nord, și PS Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop-vicar patriarhal. Pentru efortul depus în timpul lucrărilor de construcție a noii biserici, părintele Alexandru Argatu a primit din partea IPS Părinte Teofan distincția „Crucea Moldavă pentru clerici”. De asemenea, ostenitori care au sprijinit lucrările efectuate la „Icoana Veche” au primit distincții de vrednicie. Un alt moment special din cadrul Sfin-



tei Liturghii a fost hirotonia într-un ieromonah a ierodiaconului Ma-

carie, egumenul Schitului Icoana Veche.

Hramul Mănăstirii Văratec

Pe 15 august, când Biserica Ortodoxă prăznuiește Adormirea Maicii Domnului, cea mai veche sărbătoare închinată Sfintei Fecioare Maria, IPS Părinte Teofan a fost prezent la hramul Mănăstirii Văratec din județul Neamț. Sute de credincioși din toată Moldova au participat și în acest an la hramul celei mai mari mănăstiri de maici din țara noastră. Pelerinii au pășit pragul așezării monahale încă din seara zilei de 14 august, pentru a se închina iconei Maicii Domnului făcătoare de minuni, Sfântului Iosif de la Văratec, ale cărui sfinte moaște se află la Mănăstirea Văratec, și pentru a participa la slujbele speciale săvârșite cu ocazia acestui moment. IPS Părinte Mitropolit Teofan a adresat un cuvânt de învățătură celor prezenți, expunând înțelesul duhovnicesc al pericopei evanghelice în care a fost prezentat dialogul Mântuitorului cu Marta, sora lui Lazăr: „Ne întrebăm care este partea cea bună, pe care a lăudat-o

Domnul Hristos [...]. În viața de mănăstire, lupta împotriva duhului lumii, manifestat în foarte multe feluri și care încearcă să pătrundă și în sfintele noastre biserici, această îndepărtare a duhului lumii ar trebui să fie strădania de dimineață până seara și de seara până dimineața în viața călugărului, prin rugăciune, prin smerenie și prin as-

cultare. Pentru viața de familie, partea cea bună înseamnă ca omul să pună pe primul plan propria sa familie, apoi cariera. Strădania pentru a fi ceva în viață înseamnă a avea partea Martei, o parte bună. Însă, există o parte și mai bună: cariera de tată, de mamă, de soț sau de soție, care împreună cu pruncii lor pot să împlinească partea Mariei, partea cea bună, care aduce sens vieții, adâncime și cuprindere”.



Sfințirea Altarului de vară a Mănăstirii Zosin

Pe 16 august, când Biserica Ortodoxă Română i-a prăznuit cu mare cinste pe Sfinții Martiri Brâncoveni, Mănăstirea Zosin din județul Botoșani a îmbrăcat haine de sărbătoare. Sute de credincioși botoșăneni, dar și pelerini sosiți din alte județe ale Moldovei, au participat la sfințirea Altarului de vară aflat în curtea mănăstirii. După săvârșirea slujbei de târnosire a Altarului de vară, Sfânta Liturghie a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan împreună cu IPS Părinte Iosif, Mitropolitul Ortodox Român al Europei Occidentale și Meridionale, PS Părinte Galaction, Episcopul Alexandriei și Teleormanului, PS Părinte Macarie, Episcopul Ortodox Român al Europei de Nord, PS Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop-vicar patriarhal și PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților. În cuvântul adresat credincioșilor prezenți la acest moment, IPS Părinte Teofan a fe-

licitat atât ostenitorii care au sprijinit lucrările efectuate la Zosin, cât și întreaga obște monahală, alături de starețul acesteia, părintele arhim. Teodosie Pleșca, pentru eforturile depuse în ultimii ani la zidirea singurului sfânt lăcaș din județul Botoșani cu hramul Sfinților Martiri Brâncoveni. Credincioșii prezenți la

acest binecuvântat moment au trecut prin Sfântul Altar, potrivit rânduielii, aducând prinos de cinstire Sfântului Voievod Martir prin închinarea la icoana sa și la o părticică din sfintele sale moaște, dăruite Mănăstirii Zosin de către Părintele Patriarh Daniel în urmă cu doi ani, cu prilejul sfințirii noii biserici.



Biserica „Sfânta Treime” din Luncași a fost sfințită

Pe 19 august, IPS Părinte Mitropolit Teofan a sfințit Biserica „Sfânta Treime” din localitatea nemțeană Luncași. La finalul Sfintei Liturghii, preotul paroh Gheorghe Bogdan Dumitrache a fost hirotesit iconom stavrofor. De asemenea, cei care au contribuit la ridicarea locașului au primit distincții de vrednicie. Piatra de temelie a bisericii din Luncași a fost așezată pe 30 august 1998 de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, pe atunci Mitropolitul Moldovei și Bucovinei. Biserica se înscrie în stilul moldovenesc, iar pictura este realizată de pictorul bisericesc Virgil Maftai.



Şapte ierarhi la sfinţirea bisericii mari de la Mănăstirea Sihăstria Putnei

Biserica nouă cu hramurile „Izvorul Tămăduirii” şi „Sfântul Serafim din Sarov” de la Mănăstirea Sihăstria Putnei, judeţul Suceava, a fost sfinţită pe 27 august. Sfânta Liturghie arhierescă a fost săvârşită de şapte ierarhi: IPS Părinte Mitropolit Teofan, IPS Părinte Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, IPS Părinte Pimen, Arhiepiscopul Sucevei şi Rădăuţilor, IPS Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului şi Bacăului, PS Părinte Macarie, Episcop al Episcopiei Ortodoxe Române a Europei de Nord, PS Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei şi Rădăuţilor şi PS Părinte Ignatie Mureşanul, Arhiepiscop-vicar al Episcopiei Spaniei şi Portugaliei. În cuvântul de învăţătură, Părintele Mitropolit Teofan a subliniat semnificaţiile evangheliei despre tânărul cel bogat care vine la Mântuitorul Hristos şi-L întrebă ce să facă pentru a căpăta viaţa veşnică: „Astăzi, în ziua când s-a citit Evanghelia tânărului foarte bogat, ne întrebăm: Oare bogăţia, puterea, adică funcţiile înalte sau bu-



curiile vieţii sunt lucruri rele în sine? [...] Totul se rezumă, iubiţi credincioşi, la abuzul de avere, putere şi plăcere. Nu acestea sunt rele în sine, căci sunt binecuvântate de Dumnezeu şi de Biserică; abuzul în legătură cu acestea, le transformă în lucruri care te duc la pierzare.” La finalul Sfintei Liturghii, stareţul Mănăstirii Sihăstria Putnei, arhim. Nectarie Clinci, a primit din par-

tea IPS Mitropolit Teofan distincţia „Crucea Moldavă”. Evenimentul care a încheiat seria de manifestări de la Sihăstria Putnei a fost lansarea Albumului de fotografii „Zâmbetul Împărăţiei”, realizat de Pr. Prof. Constantin Necula (text), Dragoş Lumpan (foto), împreună cu obştea mănăstirii.

IPS Părinte Mitropolit Teofan a resfinţit Biserica „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din Copălău

Biserica Parohiei „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din Copălău, Protopopiatul Botoşani, a fost resfinţită pe 26 august. de IPS Părinte Mitropolit Teofan, în prezenţa a numeroşi preoţi, precum şi a credincioşilor din întreg judeţul Botoşani.

În semn de apreciere pentru osteneala depusă, precum şi pentru întreaga activitate desfăşurată în parohie, Preotul Liviu Botezatu a fost hirotosit iconom stavrofor, iar cei care au sprijinit lucrările efectuate la biserică au primit distincţii de vrednicie. De asemenea, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei a săvârşit o slujbă de binecuvântare a locului de construcţie al noului centru social din cadrul parohiei.



Hramul Mănăstirii Secu

Pe 29 august, Mănăstirea Secu din județul Neamț și-a serbat hramul, Tăierea Capului Sfântului Proroc Ioan Botezătorul, ocazie cu care numeroși credincioși din toată țara au participat la slujba Sfintei Liturghii, săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan împreună cu PS Părinte Ignatie Mureșanul, Arhiepiscop-vicar al Episcopiei Spaniei și Portugaliei. După citirea pericopei evanghelice a zilei, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a rostit cuvântul de învățătură în care a vorbit despre taina smereniei, pe care fiecare creștin este chemat să și-o însușească pentru a se mântui: „Sfântul Ioan Botezătorul a rostit multe cuvinte în timpul propovăduirii sale. Două dintre acestea arată taina smereniei, care l-a definit; taină care ar trebui să îmbrace ființa noastră. «Eu nu sunt vrednic să mă aplec în fața Lui și să-L dez-

leg cureaua încălțămintelor Sale» a spus Sfântul Ioan Botezătorul, cuvânt preluat și în Apostolul de astăzi. Iar cu alt prilej, văzându-L pe Domnul Hristos, a spus «Se cuvine ca El să crească și eu să mă micșorez». În aceste două cuvinte rostite de Sfântul Ioan Botezătorul, conștiința Bisericii, mărturisită prin Sfinții ei Părinți, a arătat Taina cea mare a smereniei; taină, repet, fără de care omul nu poate viețui autentic, frumos, adevărat, creștinesc pe acest pământ”. De asemenea, a ținut un cuvânt de învățătură și PS Părinte Ignatie Mureșanul, care le-a vorbit credincioșilor despre importanța și responsabilitatea mărturisirii lui Hristos: „Sfântul Ioan Botezătorul, toată viața lui, și-a asumat cu deplină responsabilitate misiunea de a-L propovădui, de a-L face cunoscut pe Hristos. Și este foarte important ca noi să realizăm acest

lucru, ca ucenici ai lui Hristos, toți cei care suntem aici, în curtea acestei mănăstiri, că a-L mărturisi pe Hristos înseamnă o foarte mare responsabilitate. Responsabilitate care, la rândul ei, ne face pe fiecare dintre noi să conștientizăm faptul că Hristos este centrul vieții noastre.” Pe parcursul zilei, credincioșii prezenți la Mănăstirea Secu s-au putut închina la moaștele Sfântului Ierarh Varlaam, Mitropolitul Moldovei, ce au fost așezate în Aghiasmatarul din curtea mănăstirii. Programul liturgic a continuat după-amiază, cu Privegherea în cinstea Sfântului Ierarh Varlaam și a Sfântului Ierarh Ioan de la Râșca și Secu, Episcopul Râmnicului, iar pe 30 august a fost săvârșită Sfânta Liturghie de PS Părinte Andrei, Episcopul Covasnei și Harghitei, urmată de pomenirea ctitorilor.



Cursurile de formare pentru tinerii preoți din Arhiepiscopia Iașilor, ediția a VI-a

În perioada 2-14 iulie, la Centrul Social-Cultural „Sfântul Ilie” de la Mănăstirea Miclăușeni, a avut loc Atelierul de formare pentru tinerii preoți din Arhiepiscopia Iașilor, ediția a VI-a, organizat cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, care a și deschis aceste cursuri. Activitățile au fost organizate de Sectorul Educațional al Arhiepiscopiei Iașilor, prin Centrul de formare. Această metodă de formare continuă pentru tinerii preoți vizează identificarea și valorificarea unor mijloace și resurse teologice și de dezvoltare personală adecvate activității pastorale și misionare contemporane.

La ediția de anul acesta, cei 17 tineri participanți la cursuri și ateliere de formare s-au bucurat de experiența împărtășită de invitați precum: Conf. univ. Radu Preda (Facultatea de Teologie din Cluj), Arhim. Nichifor Horia (exarh administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor), Arhim. Hrisostom Rădășanu (consilier Sectorul Învățământ al Arhiepiscopiei



Iașilor), Pr. Dr. Răzvan Ionescu (Paris), Monahia Siluana Vlad și Monahia Sofronia Rădulescu (Centrul de Consiliere și Formare „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Iași), Pr. Claudiu Gheorghiasa (sectorul economic al Centrului eparhial Iași), Pr. Andrei Atudori (director editorial al portalului doxologia.ro și al Departamentului Doxologia Media, din cadrul Centrului Cultural Misionar Doxologia al Arhiepiscopiei Iașilor), Pr. lect. univ. Roger Coresciuc (Facultatea de Teologie din Iași), Pr. Ștefan Zaharia (paroh la Parohia „Sfântul Ierarh

Nicolae”, Conțești, com. Girov, județul Neamț), Pr. conf. univ. Constantin Necula (Facultatea de Teologie din Sibiu) și PS Părinte Damaschin Dorneanu, Episcop-vicar ales pentru Arhiepiscopia Sucevei și Rădăuților. Au fost, de asemenea, invitate să participe timp de trei zile și soțiile tinerilor preoți pentru un program dedicat familiei, pentru a dezbate modalitățile de dezvoltare a relațiilor dintre preot, preoteasă, copiii lor și comunitatea parohială, mai ales că familia preotului este chemată să fie un model în societatea contemporană.

Pelerinaj pedestru pe urmele Sfinților Nemțeni

Pe 30-31 iulie, peste 170 de tineri au pornit pe jos din județele Botoșani, Iași, respectiv Neamț spre așezămintele spirituale din ținutul Neamțului. Pelerinii au parcurs zilnic, aproximativ 30 de km, iar seara au fost cazați la parohiile pe unde au trecut. După ce au mers aproape 150 de kilometri pe jos, tinerii din cele trei județe s-au întâlnit la Biserica Seminarului Teologic de la Mănăstirea Neamț în seara zilei de 4 august, unde au participat la Slujba de Priveghere a Sfântului Ioan Iacob. A doua zi, după Sfânta Liturghie, au pornit cu autocarul spre Schitul Stănilile, de unde au urcat pe Muntele Ceahlău pentru a participa la slujbele săvârșite cu ocazia praznicului Schimbării la Față a Domnului, pe 5 și 6 august. Pe 7 august, tinerii au participat la slujbele prilejuite de sărbătoarea Sfintei Cuvioase Teodora de la Sihla. Intitulat „Pe urmele Sfinților Nemțeni”, pelerinajul duhovnicesc organizat cu binecuvân-

tarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, se află la a III-a ediție. Această manifestare reprezintă o revenire la pelerinajul original, diferit de ceea ce înțeleg creștinii zilelor noastre prin vizitarea locurilor sfinte cu ajutorul mijloacelor de transport.



Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

În zilele de 4 și 5 iulie, în Sala Sinodală din Reședința Patriarhală, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, s-au desfășurat ședințele de lucru ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. În cadrul acestor ședințe s-au luat următoarele hotărâri:

Anul 2019 a fost declarat în Patriarhia Română „Anul omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)” și „Anul comemorativ al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești”.

A fost aprobată solicitarea Sinodului mitropolitan al Mitropoliei Munteniei și Dobrogei de canonizare a Cuviosului Pafnutie – Pârveu Zugravul (1657-1735). Proclamarea oficială va avea loc în ziua de 6 august 2017, urmând ca Sfântul Cuvios Pafnutie să fie prăznuit anual în ziua de 7 august.

A fost aprobată înscrierea în Calendarul bisericesc al Bisericii Ortodoxe Române, începând cu anul 2017, a pomenirii Sfântului Cuvios Porfirie Căvsocalivitul la data de 2 decembrie. De asemenea, Sfântul Sinod a aprobat troparul, condacul, sinaxarul și icona acestuia.

Au fost aprobate mai multe texte liturgice: Acatistul Sfântului Sfințit Mucenic Irineu, Episcop de Sirmium – 6 aprilie; Slujba și Acatistul Sfinților Mucenici Pasicrat și Valentin de la Durostorum – 24 aprilie; Acatistul Sfântului Cuvios Antonie de la Iezerul Vâlcii – 23 noiembrie.

S-a hotărât organizarea Întâlnirii Internaționale a Tineretului Ortodox în anul 2018 la Sibiu, orașul reședință al Mitropoliei Ardealului.

A fost hotărâtă înființarea extensiei universitare a Facultății de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul” a Universității din București la Roma, Italia.

A fost aprobată înființarea



specializării Artă Sacră în cadrul Facultății de Istorie, Filosofie și Teologie a Universității „Dunărea de Jos” din Galați, începând cu anul universitar 2017-2018.

În contextul fenomenului secularizării de azi, este necesară înnoirea vieții duhovnicești și morale a slujitorilor bisericești de toate rangurile, a viețuitorilor din mănăstiri și schituri, precum și a credincioșilor mireni din parohii și din toate instituțiile bisericești. În acest sens, Sinoadele mitropolitane din Patriarhia Română vor analiza periodic aspectele privind disciplina clerului și mirenilor și vor propune Sfântului Sinod soluții concrete de promovare a vieții duhovnicești.

În duh de rugăciune și cu multă responsabilitate pentru pacea și unitatea Bisericii, în zilele de 17 și 18 august, Sfântul Sinod și Sinodul Permanent ale Bisericii Ortodoxe Române s-au întrunit în ședințe de lucru din cauza existenței în spațiul public a unor dezbateri cu privire la presupuse abateri de natură morală, atribuite PS Corneliu, Episcopul

Hușilor, și au aprobat cu unanimitate de voturi o serie de completări și amendamente la *Statul de organizare și funcționare a Bisericii Ortodoxe Române* și la *Regulamentul autorităților canonice disciplinare și al instanțelor de judecată*, mai ales privitoare la examinarea acuzațiilor (sesizărilor), cercetarea și judecarea ierarhilor. Totuși, s-a constatat că parcurgerea tuturor etapelor statutare și regulamentare noi privind desfășurarea unui proces canonic bisericesc poate dura mai multe luni, fapt care ar prelungi foarte mult situația de incertitudine din eparhia Hușilor. În acest context, PS Părinte Episcop Corneliu, deși se consideră nevinovat, totuși, pentru pacea și binele Bisericii, a hotărât să se retragă din slujirea de Episcop al Hușilor și să rămână în ascultare deplină față de Sfântul Sinod. Sfântul Sinod a aprobat această solicitare și a decis vacantarea scaunului de Episcop al Hușilor, în vederea alegerii unui nou episcop pentru această eparhie, în cel mult 60 de zile, conform prevederilor statutare.

În timpul ședinței de lucru a Sfântului Sinod s-a luat act cu mâhnire de campania agresivă a unor posturi și rețele media îndreptată împotriva slujitorilor Bisericii Ortodoxe Române, adesea în complicitate cu unii clerici răzvrățiți, campanie care produce multă întristare în rândul clerului și credincioșilor. Desigur, această atitudine negativă față de slujitorii Bisericii trebuie să ne apropie și mai mult de Iisus Hristos, Arhiereul veșnic și Capul Bisericii, Cel ce ne îndeamnă, zicând: „În lume necazuri veți avea, dar îndrăzniți, Eu am biruit lumea” (Ioan 16, 33) și ne asigură că *nici porțile iadului nu vor birui Biserica Sa* (cf. Matei 16, 18). În același timp, toți slujitorii Bisericii trebuie să respecte disciplina Bisericii și să-și înnoiască permanent viața spirituală, pentru o slujire pastorală cât mai corectă și responsabilă față de credincioșii pe care-i păstoresc.



Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

Acordări de ranguri bisericеști

În Permanența Consiliului Eparhial Iași din 14 iunie, ținând cont de programul de sfințiri și de resfințiri de biserici, case sociale și case parohiale, de activitatea pastoral-misionară și administrativ-gospodărească și de propunerile înaintate de părinții protopopi, IPS Mitropolit Teofan a aprobat acordarea rangurilor bisericеști onorifice de sachelar, iconom și iconom stavrofor următorilor preoți:

- **iconom:** pr. Florin Dan Buțincu, Parohia „Sfântul Lazăr” – Brustureț, com. Mironeasa, jud. Iași, Protopopiatul Iași 3;

- **iconom stavrofor:** pr. Theodor Mihăilă și Vasile Mihăilă, Parohia „Sfinții Arhangheli

Mihail și Gavriil” – Scânteia, Protopopiatul Iași 3; pr. Costel Hroștea, Parohia „Sfântul Mare Mucenic Dumitru” – Iorcani, com. Tătăruși, jud. Iași, Protopopiatul Pașcani; pr. Dumitru Budeanu, Parohia „Sfântul Mare Mucenic Dumitru” – Vârfu Câmpului, jud. Botoșani, Protopopiatul Dorohoi; pr. Mihai Țigănescu, Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Hilișeu Horia, jud. Botoșani, Protopopiatul Dorohoi; pr. Ilie Dănuț Popovici, Parohia „Sfântul Ilie” – Dancu 1, com. Holboca, jud. Iași, Protopopiatul Iași 2; pr. Iulian Vlad Zaltariov, Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Suhuleț, jud. Iași, Protopopiatul Iași 3.

De asemenea a fost aprobată și acordarea **Crucii Moldave pentru clerici** părintelui Dumitru Merticariu de la Parohia Parohia „Duminica Tuturor Sfinților” – Banu, jud. Iași, Protopopiatul Iași 1.

Material lemnos pentru unități de cult

Pe 9, 21 și 30 iunie, precum și pe 7 iulie, Permanența Consiliului Eparhial Iași a luat în discuție necesitatea continuării unor lucrări de construcție și reparație pentru câteva lăcașuri de cult, precum și a furnizării lemnului de foc necesar acelor unități bisericești care nu au

resurse financiare suficiente și nu își pot procura materialul lemnos. Prin urmare, a fost aprobată acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2017, a unei cantități de 292 m.c. material lemnos, dintre care 76 m.c. lemn de foc, 35 m.c. cherestea și 181 m.c. lemn de lucru pentru 36 unități de cult.

Sprijin financiar pentru unități de cult

În ședințele de Permanență ale Consiliului Eparhial Iași din 21 iunie, a fost aprobată acordarea unui ajutor financiar de 122.000 lei pentru 22 de unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, care au lucrări de întreținere, reparații sau de construcție, după cum urmează:

– **Protopopiatul I Iași:** Parohia „Sfinții împărați Constantin și Elena” – Ciornohal, com. Călărași, jud. Botoșani, Parohia „Sfinții împărați Constantin și Elena” – Stejarii, com. Țigănași, Parohia „Pogorârea Sfântului Duh” – Buhăieni, com. Andrieșeni;

– **Protopopiatul II Iași:** Parohia „Înălțarea Domnului” – CUG, jud. Iași, Parohia

„Adormirea Maicii Domnului” – Rusenii Vechi;

– **Protopopiatul III Iași:** Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil” – Piciorul Lupului, com. Ciurea, Parohia „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” – Boroșești, Parohia „Înălțarea Domnului” – Piscu Rusului, Dagâța;

– **Protopopiatul Pașcani:** Parohia „Sfântul Dimitrie” – Zmeu, Lungani, Parohia „Sfântul Dimitrie” – Prigoreni;

– **Protopopiatul Hârlău:** Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Bahlui, Cotnari;

– **Protopopiatul Piatra Neamț:** Parohia „Sfântul Apostol Anania” – Itrinești, com. Mărgineni, Parohia „Soborul Sfântului Ioan Botezătorul” –

Lacu Roșu, Filia „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” – Trei Fântâni, Parohia „Sfântul Ștefan cel Mare”, com. Ștefan cel Mare;

– **Protopopiatul Tg. Neamț:** Schitul Vovidenia, Schitul Icoana Veche;

– **Protopopiatul Botoșani:** Parohia „Înălțarea Domnului” – Botoșani; Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Ciornei, com. Scorujeni, Parohia „Sfântul Mare Mucenic Dumitru” – Stănești;

– **Protopopiatul Dorohoi:** Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Busuioceni; Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Davidoaia.

Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile iulie-august 2017

În luna iulie, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 43 operațiuni de personal, după cum urmează: 24 la Centrul Eparhial Iași, 6 în cadrul Protopopiatelor și 13 la mănăstiri. Dintre acestea, 8 au fost încadrări și numiri, 14 încetări ale contractelor de muncă, 3 suspendări, 5 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 13 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna august, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 100 operațiuni de personal, după cum urmează: 42 la Centrul Eparhial Iași, 32 în cadrul Protopopiatelor și 26 la mănăstiri. Dintre acestea, 27 au fost încadrări și numiri, 21 încetări ale contractelor de muncă, 1 concediere, 7 suspendări, 8 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului, 2 transferuri și 34 modificări ale raporturilor de muncă.



Noutăți editoriale la Editura Doxologia: – în iulie și august –



Teologie și pedagogie. Identitate specifică și responsabilitate comună în actul educației
**Pr. Ion Vicovan,
Pr. Paul-Cezar Hârlăoanu,
Emilian-Iustinian Roman**



Tinerete fără bătrânețe și viață fără de moarte
Petre Ispirescu



Ayako, Ilinca și Prințul Fermecos
Dan Lungu



Povestea omului leneș care avea un arici trist
Dan Lungu



De ce era trist domnul Carte în ziua aceea
Gabriel Poenaru



Paisianismul în contextul cultural și spiritual sud-est și est european (secolele XVIII-XIX)
Valentina Pelin



Pentru o ecologie a transfigurării. Perspective creștin-ortodoxe asupra mediului, naturii și creației
Arhid. John Chryssavgis, Bruce V. Foltz



Teofania (poeme)
Gheorghe Simon



Antropologia Sfântului Irineu de Lyon. Incoruptibilitatea ca destin al omului
Dănuț-Vasile Jemna



Alimentația rațională pentru o viață sănătoasă
**Prof. univ. dr. Constantin Milică,
Ing. Camelia Nicoleta Roman,
Ing. Daniela Troia**



Neculai V. Hodoroabă – preotul-scriitor
Livia Ciupercă



Cuvânt Panegiric de laudă Marelui Mucenic Dimitrie din Tesalonic (1719)
Dimitrie Cantemir

Festivalul-Concurs Coral Internațional pentru Tineret Gavriil Musicescu, ediția a V-a

În perioada 1-9 iulie s-a desfășurat la Iași Festivalul Concurs Coral Internațional pentru Tineret „Gavriil Musicescu”, organizat de Asociația Iubire și Încredere. Deschiderea oficială a Festivalului a avut loc, pe 1 Iulie, la Biserica cu hramul Sfântului Voievod Ștefan cel Mare, din cartierul Podu Roș. Pe 2 Iulie, în Aula Bibliotecii Centrale Universitare „Mihai Eminescu”, a avut loc Concertul Internațional de Muzică Psaltică unde au concertat monahul Meletius Shattahi, protopsaltul Antonios Aetopoulos, Corul psaltic „Chivotul” al Arhiepiscopiei Iașilor, Formația de muzică psaltică „Basileus” a Seminarului Teologic Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași. Evenimentul a fost organizat împreună cu Editura Doxologia, care a lansat volumele „Sâmbăta lui Lazăr”, „Peștele pe uscat”, „Nordul extatic” și „Cincizeci de ierni pe Muntele Fuji” ale părintelui Dorin Ploscaru. Pe 3 Iulie, Biserica „Bincredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt” a găzduit un concert internațional de muzică psaltică. Au concertat: Matei Doroșincă – Seminarul Sfântul Vasile cel Mare; Corul psaltic al Parohiei „Sfântul Ioan Botezătorul” din Botoșani; Corul psaltic „Filomelos” din Onești; protopsaltul Antonios Aetopoulos (Grecia) și monahul Meletius Shattahi (Republica Arabă Siriană). La Ateneul Iași a avut loc, 4 Iulie, o conferință și un recital psaltic la care invitat a fost Monahul Meletius Shattahi (Republica Arabă Siriană). Conferința a debutat cu o scurtă prezentare istorică a creștinismului în Siria, precum și a persecuțiilor și dificultăților prin care au trecut creștinii. Invitatul sirian a prezentat situația actuală a creștinilor, și în mod deosebit a ortodocșilor din Siria, și a purtat discuții interactive cu publicul. Pe 5 Iulie, a avut loc Concursul Internațional de Muzică Corală, cu secțiunile: Co-



ruri din Licee cu profil muzical și Seminarii Teologice; Coruri ale Universităților de Muzică și Facultăților de Teologie și Coruri de tineri amatori. Au participat coruri din Grecia, Ucraina, Spania și România. În aceeași zi, în Grădina Palas, a avut loc un Concert Coral Internațional Extraordinar. Au urcat pe scenă corurile participante la cele trei secțiuni de concurs alături de invitatul special – Corul „Aletheia” al Parohiei Bărboi Iași. La Universitatea de Arte „George Enescu” din Iași, pe 6 și 7 Iulie, s-a desfășurat workshopul de dirijat dedicat celor care doresc să devină dirijori de cor și să înființeze grupuri sau coruri de copii și tineret în școli sau diferite alte instituții culturale. Cursurile au fost susținute de o echipă din cadrul Programului Național „Cantus Mundi”, coordonat de Corul Național de Cameră Madrigal, București. Tot în aceeași zi a avut loc un Concert coral internațional interactiv, la Ateneul din Iași. Spectacolul interactiv a fost gândit ca o întâlnire interculturală între tineri pasionați de muzica corală din România, Spania, Grecia și Republica Populară Chineză. De asemenea, a mai avut loc și un Concert coral extraordinar în sala Henri Coandă a Palatului Culturii

Iași. Pe 7 Iulie a fost organizată o masă rotundă. S-au susținut comunicări pe teme precum: schimbarea vocii la băieți, temă susținută de dirijorul Alfonso Elloriaga, Spania; muzica renescentistă, temă susținută de DI Andrea Angelini, Italia; festivalul de muzică corală din Barcelona, prezentare făcută de Enric Genesca, Spania. Tot pe 7 Iulie a avut loc și Concertul Coral Extraordinar Aniversar care a marcat 45 de ani de activitate a Corului de Cameră „Preludiu” al Centrului Național de Artă „Tinerimea Română” București, dirijat de maestrul Voicu Enăchescu. Pe 8 Iulie, în Sala Gaudeamus a Casei de Cultură a Studenților, s-a desfășurat Concursul Internațional de copii „Cantus Mundi”, secțiune dedicată Corurilor de copii. Au concurat 16 coruri din România, Ucraina, Republica Moldova și China. Spre seară, a avut loc un Concert coral internațional extraordinar la care au participat Corul de copii Radio și corurile participante la secțiunea „Cantus Mundi”. Invitatul de onoare, îndrăgita artistă Paula Seling, a susținut un recital de excepție. Pe 9 Iulie, în cadrul evenimentului „Iașul Scenă” au avut loc 7 mini-concerte simultane în diferite zone ale Iașului: Corul de co-



pii Radio a mers la Căminul de bătrâni „Sfinții Împărați Constantin și Elena”; Corul spaniol „Voces para la convivencia” a susținut un recital la Căminul de bătrâni „Sfânta Parascheva”; Corul liceului din Cernăuți a concertat la Biserica „Sfânta Mahramă a Domnului” din Iași; Corul Universității din Cernăuți a susținut un recital la Biserica „Sfântul Vasile” din Iași; Corul „Preludiu” a concertat la Biserica „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” – Moara de Vânt; Corul spaniol „Voces para la convivencia” a concertat la Biserica „Sfântul Lazăr”; Corul „Copilăria” din Republica Popu-

lară Chineză a concertat în Biserica „Bincredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt” din Iași. După amiază, în Sala Mare a Primăriei Municipiului Iași a avut loc o recepție la care au participat reprezentanți ai administrației locale, reprezentanți ai statelor Israel și Grecia, membrii comisiilor de jurizare, personalități din domeniul artei corale și dirijorii corurilor participante la Festivalul Concurs Coral Internațional pentru Tineret Gavriil Musicescu, ediția a V-a. În cadrul recepției s-au amintit activitățile derulate și schimbul de experiență împărtășit de participanți și

experți în muzica corală.

Gala Festivalului-Concurs Coral Internațional pentru Tineret „Gavriil Musicescu”, ediția a V-a, a fost organizată pe 9 iulie, în Sala Mare a Teatrului Național „Vasile Alecsandri”. Gazdele evenimentului au fost Daniela Doroșincă (directorul festivalului) și Horia Gumeni (TVR Iași). Au concertat corurile câștigătoare în concurs. Invitați speciali au fost: Corala „Armonia”, Corul de copii Radio, Corul „Preludiu”, Corul „Voces para la convivencia”, Spania, Corul „Chivotul”, monahul Meletius Shattahi.

Masterclassul Internațional de Cânt Bizantin de la Iași - ediție aniversară

În perioada 10-14 iulie, la Iași, s-a desfășurat a X-a ediție a Masterclassului Internațional de Cânt Bizantin, în memoria Lykourgos Angelopoulos, organizat de Universitatea Națională de Arte „George Enescu” din Iași, Asociația Culturală „Byzantion” și Mitropolia

Moldovei și Bucovinei. Deschiderea oficială a avut loc pe 10 iulie la Universitatea Națională de Arte „George Enescu” din Iași. Evenimentul a debutat cu slujirea Parastasului pentru Arhimandritul Iustin Pârnu și Protopsaltul Lykourgos Angelopoulos, ctitori spirituali ai acestei

importante manifestării culturale devenită deja tradiție în Iași. După deschiderea oficială, a avut loc și primul curs din acest an, susținut de Panagiotis Neochoritis, Arhonte Protopsalt al Marii Biserici a lui Hristos din Constantinopol. În aceeași zi a avut loc și primul curs opțional de

Kanonaki (elemente introductive, tehnici de acordaj și exerciții de bază), susținut de conf. dr. Maria Alexandru de la Universitatea „Aristotelis” din Tesalonic. A urmat Ansamblul psaltic – curs susținut de asist. drd. Adrian Sîrbu, care a prezentat noțiuni de bază referitoare la tehnica vocală și de interpretare a muzicii psaltice. Cursul pentru avansați al domnului Panagiotis Neochoritis a încheiat prima zi a Masterclassului. În a doua zi de Masterclass, a debutat cursul de Ansamblu feminin care a inclus elemente de tehnică vocală, stil și interpretare, susținut și anul acesta de Mihaela Grăjdeanu, soprană la Opera Națională Română din Iași. De asemenea, a continuat cursul de Interpretare psaltică cu protopsaltul Panagiotis Neochoritis. Monahul Filoteu Bălan de la Mănăstirea Petru Vodă a deschis seria prezentărilor muzicologice cu lucrarea „Introducere în stilul stihiraric”. Ziua s-a încheiat la Biserica „Sfântul Sava” cu slujba de priveghere în cinstea Icoanei Maicii Domnului

Prodromița. Răspunsurile la strănă au fost date de Corul academic „Byzantion”, de Corul „Vlaho-Bizantin” din Buzău și de participanți la Masterclass. În a treia zi a Masterclassului au continuat cursurile de Ansamblu feminin, Interpretare psaltică, Kanonaki, Ansamblu psaltic. Pe 12 iulie a avut loc și lansarea manualului online de Paleografie Muzicală – „Paleografia muzicii bizantine din perspective vechi și noi”. Manualul a fost prezentat de către conf. univ. Dr. Maria Alexandru și echipa de Paleografie muzicală de la Universitatea „Aristotelis” din Tesalonic, alături de studenții Secției de Muzică bizantină ai Universității Naționale de Arte „George Enescu” Iași. Pe 13 iulie, pe lângă continuarea cursurilor, au avut loc și două prezentări: „Ce știm și ce nu știm despre românirea cântărilor”, susținută de etnomuzicologul Costin Moisil, și „Sfântul Apostol Pavel și muzica în primele veacuri creștine”, susținută de echipa de Paleografie muzicală de la Universitatea „Aristo-

telis” din Tesalonic și studenții Secției de Muzică bizantină de la Universitatea Națională de Arte „G. Enescu” Iași, îndrumător conf. univ. dr. Maria Alexandru. În ultima zi de cursuri, au avut loc două prezentări: „Aspecte ale vocalității în interpretarea muzicii folclorice românești. Posibile interferențe cu interpretarea muzicii psaltice”, susținută de conf. univ. dr. Irina Zamfira Danilă, și „Sfânta Casia, cea mai vestită poetesă și muziciană a Bizanțului”, susținută de echipa de Paleografie muzicală de la Universitatea „Aristotelis” din Tesalonic și studenții Secției de Muzică bizantină de la Universitatea Națională de Arte „G. Enescu” Iași, îndrumător conf. univ. dr. Maria Alexandru. Masterclassul Internațional de Cânt Bizantin s-a încheiat la Catedrala Mitropolitană din Iași cu un Concert extraordinar de muzică bizantină susținut de Corul participanților la Masterclass și Corul „Byzantion”.



Jurământ de credință și curs festiv la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași

Absolvenții Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, promoția 2013/2014-2017 au depus pe 8 iulie jurământul de credință față de Biserică și față de învățătura pe care au primit-o în timpul anilor de studiu. Acest moment s-a desfășurat la Catedrala Mitropolitană din Iași, în cadrul Sfintei Liturghii săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan. La slujba arhierescă au slujit părinții profesori ai instituției teologice, dar și unii dintre licențiați, deja slujitori ai sfintelor altare. După acest moment, IPS Părinte Mitropolit Teofan a rostit un cuvânt de învățură, în care a explicat ce presupune jurământul absolvenților teologi: „Semnificația jurământului pe care l-ați depus se rezumă în principal și esențial la manifestarea fidelității voastre față de Hristos și Biserica Sa. Ce înseamnă această fidelitate și cum se exprimă ea? Răspunsul îl găsim în Dumnezeiasca Evanghelie, în față căreia ați plecat genunchii, sărutând conținutul ei și Sfânta Cruce. Fidelitatea față de Hristos și Biserica se arată în respectarea cuvintelor Mântuitorului Hristos: «Eu sunt Calea, Adevărul și Via-



ța», «Eu sunt Lumina lumii», «Eu sunt începutul și sfârșitul», în Hristos «viem, ne mișcăm și suntem». Părintele Dumitru Stăniloae, mentorul nostru întru cele ale teologiei, spune că, fără Hristos, viața umană în normalitatea ei nu poate exista. Altfel, spune părintele, Hristos, Fiul lui Dumnezeu, nu S-ar fi întrupat printre noi. Și suntem chemați, continuă marele teolog, să înțelegem, pentru timpul nostru, semnificația ntrupării Mântuitorului nostru. Jurământul înseamnă, de asemenea, fidelitate, cunoaștere,

trăire și mărturisire a realității esențiale, singura care există cu adevărat: iubirea față de Dumnezeu și față de oameni”. La finalul slujbei, pr. lect. univ. dr. Gabriel Nastasă a fost hirotesit iconom stavrofor de IPS Mitropolit Teofan.

A urmat apoi cursul festiv propriu-zis, care s-a desfășurat la Sala „Dr. Iustin Moisescu” din incinta Centrului Eparhial Iași. Anul acesta, la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași, la toate cele patru specializări, au absolvit 109 studenți.



700 de tineri sub cerul de la Nemțisor

În perioada 20-23 iulie a avut loc a VIII-a ediție a Taberei Nemțisor, organizată de Sectorul de Misiune al Arhiepiscopiei Iașilor și ATOR Iași. Fiind anul omagial al apărătorilor ortodoxiei în timpul comunismului, tema taberei a fost: „Cum putem dobândi curajul de a cunoaște Adevărul?”. În memoria mărturisitorilor din temnițele comuniste, cei peste 700 de participanți au fost împărțiți pe grupe, purtând numele unor mari oameni de cultură care s-au jertfit pentru neam și pentru credința ortodoxă: Valeriu Gafencu, Radu Gyr, părintele Constantin Sârbu, părintele Nicolae Steinhardt, părintele Gheorghe Calciu Dumitreasa și mulți alții. În sesiunile de discuții tinerii au încercat să afle cum pot trăi o viață în Adevăr. La întrebările tinerilor a răspuns invitatul special al întâlnirii, PS Macarie Drăgoi, Episcopul Ortodox Român al Europei de Nord. În Tabăra Nemțisor de anul acesta s-a vorbit mult despre importanța unui program de



viață. Atât părinții, în cuvintele de folos de după Sfintele Liturghii, cât și atoreni, în Conferința Tinerilor, au subliniat că fără un program echilibrat, în care să fie inclus timp de rugăciune, de citit, de discuții și de întâlniri cu oamenii dragi, nu se poate reuși. Acest program echilibrat a fost reflectat și în tabără, întrucât au existat atât momente de profunzime (sesiunile de discuții, conferințele), cât și de destindere, cum ar fi drumeția la obiectivele

din apropiere (Schiturile Pocrov, Cărbuna, Mănăstirea Neamț, Biserica „Sfântul Ioan Iacob de la Neamț”), spectacolul de talente, activitățile sportive și focul de tabără. Întrucât capitala Moldovei se pregătește să primească în luna septembrie oaspeți la „Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din toată lumea”, participanții de la Nemțisor au realizat sigla ITO și i-au invitat pe prietenii lor să li se alăture în toamnă.

Tabere și activități cu tinerii din Arhiepiscopia Iașilor

◆ Copiii aflați în grija Asociației „Glasul Vieții” a Bisericii „Nașterea Domnului” a Maternității „Cuza Vodă” din Iași au beneficiat în perioada 2-9 iulie de o tabără gratuită în Stațiunea Mamaia. Costurile au fost suportate din donațiile făcute de mai multe persoane care își doresc un viitor mai bun pentru tinerii din familiile sărace. Tabăra „Vissul lui Aurel” s-a desfășurat prin intermediul Asociației „Glasul Vieții”, reprezentată de părintele misionar de caritate Dănuț Damaschin, cu sprijinul voluntarilor și mai ales al sponsorilor din țară și din străinătate.

◆ În perioada 3-7 iulie, în Parohia „Sfântul Haralambie” din Târgu Neamț, s-a desfășurat o tabără pentru copiii olimpici ai Concursului Internațional „La Izvoarele Înțelepciunii”. Cei 20

de școlari sunt din Basarabia și au fost însoțiți de scriitori și profesori de peste Prut. Cazarea a fost asigurată de preotul paroh Teoctist Caia și de enoriașii parohiei. Programul taberei a cuprins un pelecet turistic la mănăstirile și obiectivele turistice din zona Neamțului, dar și ateliere de icoane.

◆ În perioada 3-13 iulie, în comuna Răducăneni s-a desfășurat Proiectul româno-belgian „Jeunes en Roumanie”. În cadrul proiectului au colaborat, în parteneriat, Liceul Teoretic „Lascăr Rosetti” și primăria din localitate, ca reprezentanți ai părții române, și „Asbl Jeunes en Roumanie”, ca reprezentantă a părții belgiene. Pe 3 iulie au poposit la Răducăneni 26 de tineri „scouts”, din cadrul organizației „Horizons de Thuin”, însoțiți de coordonatoarea Maryline Morri, care

au desfășurat activități de voluntariat la Școala cu clasele I-VIII Bohotin și la Unitatea Medicosanitară Răducăneni.

◆ Timp de trei zile, 13-16 iulie, fotografi din patru județe ale Moldovei au participat la o serie de activități dedicate poetului național Mihai Eminescu, în cadrul taberei „Căutându-l pe Eminescu”, ediția a II-a. Tabăra de artă fotografică a fost organizată de Memorialul Ipotești – Centrul Național de studii „Mihai Eminescu” din județul Botoșani, Clubul Fotografilor „Focus” din Botoșani și Clubul Fotografilor Iași.

◆ În perioada 26-31 iulie, la Așezământul social „Sfântul Ioan de la Neamț” din Filioara, comuna Agapia, județul Neamț, s-a organizat Tabăra de creație „Dăruiind vei dobândi”. Peste 120 de tineri cu vârste cuprinse între 6-

18 ani din comuna Agapia și comunele învecinate, dar și din Târgu Neamț, Iași, Constanța, Cluj s-au inițiat în tainele artelor plastice, icoanelor pe sticlă, pi-rogravurii și meșteșugului de metaniere, cruciulițe, brățări și ii. Anul acesta au fost și ateliere noi, precum modelajul în lut, în-condeiatul ouălor, împletituri de coșuri și sculptură în lemn (con-fecționarea lingurilor de lemn).

◆ A devenit o tradiție ca Pro-topopiatul Hârlău să organizeze o tabără de creație în preajma Postului Adormirii Maicii Dom-nului. În acest an, tabăra este dedicată sfinților care la rândul lor au fost iconari. Cei 35 de copii înscriși au realizat chipuri ale sfinților iconari. Tabăra s-a în-cheiat pe 6 august, iar cele mai reușite lucrări au fost premiate.

◆ În perioada 17-21 iulie, 17 elevi și eleve de la cele două pro-file ale Seminarului Teologic Liceal „Sfântul Ioan Iacob” din Dorohoi (Teologie pastorală și Fi-logicie bilingv engleză) au bene-ficiat de o tabără gratuită la Mă-năstirea Vorona. Tabăra a fost po-sibilă cu sprijinul fundației „Friendship and Aid to Eastern Europe” din Marea Britanie. Ele-vii au participat la slujbele din bisericile mănăstirii, au avut drume-ții în pădure, au avut multe activități sportive, au vizitat mu-zeul din Vorona, Centrul de in-formare turistică, Centrul Cultural Vorona, unde s-au bucurat de o primire caldă și au vizionat un scurtmetraj despre istoria, cultura și activitatea din zonă. De ase-menea, au fost organizate în salo-nul mănăstirii workshopuri, sus-ținute de comisarul Ionuț Epureanu, alături de colega lui, Simona Viteazu, de la Inspectoratul de Poliție al Județului Suceava.

◆ Parohia Bivolari, Protopopi-atul I Iași, în parteneriat cu Mă-năstirea Balș și cu Parohia Solo-neț, Protopopiatul I Iași, a orga-nizat, în perioada 27 iulie-1 au-gust, o tabără de vară. Anul ace-sta, aproximativ 40 de copii din comuna Bivolari cu rezultate bune la învățătură s-au bucurat de numeroase activități sportive, de concursuri, de discuții special adaptate nevoilor acestora, a-vând, de asemenea, ocazia să in-



tre în contact cu viața liturgică din mediul monahal. Pe 31 iu-lie, programul s-a încheiat cu festivitatea de premiere a copi-ilor și cu un foc de tabără.

◆ În perioada 7-11 august, Pa-rohia „Adormirea Maicii Dom-nului” – Todirești, Protopopiatul Pașcani, județul Iași, a organizat a doua ediție a taberei de zi „Nor de vară”. La tabără au par-ticipat copiii și tinerii din parohie, din localitățile învecinate și din diaspora. Programul a cuprins activități educative și distractive (sport, lecții de înot, concursuri pe teme literare, cursuri de limbi străine, ateliere handmade), dru-meții îmbinate în mod armonios cu postul și rugăciunea.

◆ Timp de mai multe zile, în preajma sărbătorii Adormirii Mai-cii Domnului, Parohia „Acoperă-mântul Maicii Domnului” – Doi-na, din județul Botoșani, Protopo-piatul I Iași, în colaborare cu Pa-rohia „Sf. M. Mc. Varvara” – Dra-galina, Protopopiatul Botoșani, a organizat tabăra de vară intitulată „Copiii – inimi curate”. 86 de co-piii cu vârste cuprinse între 7-18 ani s-au bucurat de numeroase activități specifice vârstei în va-canța de vară. Finalul taberei a fost marcat de organizarea unui foc de tabără, participanții fiind premiați cu diplome, cupe și pi-xuri personalizate, fiind felicitați toți cei care s-au ocupat de buna desfășurare a activităților.

◆ Perioada 16-18 august 2017 a fost marcată de bucurie și emoție pentru tinerii din ATOR Albești, care au găzduit cea de-a doua ediție a taberei misionare, care se dorește să devină o tradi-

ție în această zonă. Peste 85 de tineri din trei județe (Neamț, Bo-toșani și Iași), din localități pre-cum Albești, Vorona, Stănești, Săveni, Flămânzi, Târgu Neamț, Iași, Bucecea, Trușești, s-au unit într-un cuget, fiind dornici de a-L cunoaște pe Dumnezeu cât mai profund și de a dobândi cunoș-tințe noi și folositoare. Tema ta-berei de anul acesta a fost: „Din temnițe spre sinaxare. Puterea mărturisirii credinței”. Știm noi să ne mărturisim credința? Cum o mărturisim concret? La aceste întrebări tinerii, alături de preoții lor, au încercat să afle răspunsuri cât mai apropiate de sufletul lor.

◆ În Parohia „Adormirea Mai-cii Domnului”, Humosu, Sirețel, Protopopiatul Pașcani, a fost organizată o tabără, intitulată „Libertatea prin iubire”, de către tinerii din ATOR – filiala Humo-su, aflată la cea de-a V-a ediție. La activități au participat peste 50 de copii și tineri. Cea mai așteptată activitate a copiilor în tabără a fost: căutarea comorii. În ultima zi cu toții s-au bucurat de un foc de tabără la care s-a cântat și dansat.

◆ În perioada 13-20 august s-a desfășurat cea de-a treia ediție a școlii de vară „Zbor de înger” din Parohia „Sf. Împărați Con-stantin și Elena” din Poiana Mă-rului, Protopopiatul Roznov. Acti-vitățile din cadrul școlii de vară au cuprins cursuri de limbă en-gleză, corală bisericească, activi-tăți sportive, drumeții, cateheză, ateliere de hand-made pictură pe obiecte din lemn, cursuri de șah.

◆ Timp de zece zile, peste 250 de copii și zeci de voluntari

s-au implicat, în perioada 17-26 august, în activitățile Taberei de creație „Aripi de înger”, organizată în Parohia Săvinești, Protopopiatul Roznov, județul Neamț. Tabăra a fost organizată de Fundația „Solidaritate și Speranță” (FSS) – filiala Săvinești, de Fundația „Împreună pentru Solidaritate Socială” din Piatra Neamț și

de Parohia „Sfinții Voievozi” – Săvinești, cu sprijinul Consiliului Județean Neamț. Programul taberei a cuprins activități educativ-recreative, drumeții, plimbări în aer liber, vizitarea muzeelor din județul Neamț ș.a.

◆ Copiii din Parohia Iazu-Nou, comuna Șipote, Protopopiatul Hârlău, județul Iași, au par-

ticipat pe perioada vacanței de vară la lecții de limba engleză și limba italiană, oferite gratuit de prof. Ramona Călugăru. Aceste cursuri, inițiate de părintele paroh Florin Călugăru, s-au adresat copiilor cu vârste cuprinse între 4 și 15 ani. Copiii au participat și la diferite jocuri în curtea bisericii și drumeții.

Tabăra din „Pridvorul satului”

◆ Începutul lunii iulie a adus bucurie în trei parohii ale Arhiepiscopiei Iașilor, prin Proiectul „Tabăra din pridvorul satului”. Voluntarii au poposit pentru trei zile în Toșorog (județul Neamț), Holm și Tungujei (județul Iași) și au făcut cunoștință cu 200 de copii. Taberele au început cu un cuvânt de bun venit adresat copiilor și cu împărțirea lor pe grupe. În cele trei zile ei au participat la ateliere, au învățat jocuri, au cântat la Sfânta Liturghie, au avut parte de vânătoare de comori, jocuri olimpice și foc de tabără.

◆ Tot în luna iulie a avut loc „Tabăra din pridvorul satului” la Rădeni (Neamț), Comarna, Miroslavești și Moșna (Iași). Echipa de animatori, alături de părintele paroh, sprijiniți de profesori și de întreaga comunitate, a desfășurat ateliere de creativitate, muzică, dans și jocuri. Copiii au avut parte de momente frumoase, formând prietenii noi și întărindu-le pe cele vechi, prilej atât de a-L simți și trăi pe Hristos, cât și de a încheia comunitatea din sat.

◆ Taberele din pridvorul satului au poposit și anul acesta în comuna Smârdan, județul Botoșani, în perioada 10-12 iulie. 120 de copii și-au înscris în jurnalul de vacanță trei zile pline de activități. Primul pas pentru consolidarea relației dintre participanți au fost jocurile de cunoaștere pe grupe de vârstă și dialogul deschis cu moderatorii. Au urmat apoi ateliere, drumeții, activități sportive, foc de tabără, un mic spectacol. Ultima zi a taberei i-a regăsit la Sfânta Liturghie, unde s-au împărțit și au exersat răbdarea de a fi prezenți pe toată durata slujbei.

◆ În perioada 7-10 august, copiii și tinerii din satul Soci, comuna Miroslavești au venit la a patra ediție a taberei de vară care s-a organizat pentru ei. Ei au luat parte an de an, cu entuziasm, știind că tabăra din Soci este mereu aceeași și, totuși, de fiecare dată nouă. De altfel, fiecare tabără reprezintă o șansă ce nu se mai repetă, o întâlnire unică pe care a rânduit-o Dumnezeu între voluntari și participanți. Primele două zile de tabără au fost destinate tinerilor cu vârsta peste 14 ani, urmând ca cei mici să se alăture în următoarele două.

◆ Tabăra din pridvorul satului Curături, comuna Ciurea, aflată la a II-a ediție, s-a desfășurat între 10-13 august, fiind organizată de ATOR Iași, împreună cu părintele paroh Nichifor Hrestic și părintele Ioan Balan, care s-a alăturat taberei aducând și copiii din satul vecin, Bordea. Tema cen-



trală, „Prietenia în biserică”, a dat un nou sens activităților propuse copiilor, sperând ca la finalul taberei să existe noi prietenii, formate în curtea bisericii, între tinerii din cele două sate învecinate. Atelierele de hand-made, folk, teatru și dans și-au atins scopul: aceste activități le-au stârnit copiilor curiozitatea și i-au ajutat să fie sinceri, să empatizeze și să dea un bun exemplu despre cum putem trăi frumos în Biserică.

◆ În prima jumătate a lunii august, copiii din Parohia „Sfântul Nicolae” din Bodești, Protopopiatul Piatra Neamț, au participat la tabăra din pridvorul satului, eveniment aflat la a V-a ediție. Anul acesta, tabăra s-a bucurat de o participare mai intensă din partea voluntarilor, ceea ce a generat noi activități. În primele zile au participat 190 de copii cu vârste cuprinse între 6 și 18 ani, iar pe parcursul taberei s-au adunat mai mulți, la final tabăra numărând aproximativ 240. Tabăra a devenit în Bodești o tradiție pe care copiii o așteaptă cu nerăbdare vară de vară, fiind un mijloc plăcut de a consolida dragostea copiilor față de Biserică, implicit față de Dumnezeu.

◆ În perioada 25-27 august a avut loc cea de a V-a ediție a „Taberei din pridvorul satului” de la Giurgești, Protopopiatul Pașcani, județul Iași. Tema taberei a fost „Ce folos, viață fără de Hristos?”. La această întrebare, copiii au încercat să găsească răspunsuri împreună cu moderatorii lor. Pe perioada taberei, copiii au participat la 5 ateliere: creativitate, dans, sport, spiritualitate și teatru. Ultima zi de tabără s-a încheiat cu spectacolul mult așteptat, susținut de către participanți, dar și cu focul de tabără care a aprins în inimile copiilor multă bucurie.

Rugăciuni pentru Patriarhul Teoctist la Victoria

Cu prilejul împlinirii a zece ani de la trecerea la cele veșnice a vrednicului de pomenire Patriarh Teoctist, în Parohia Victoria, Protopopiatul Botoșani, s-a săvârșit, pe 30 iulie, slujba Parastasului. În aceeași zi, a fost organizat un eveniment comemorativ dedicat atât vrednicului Întâistător cât și deținuților politici din vremea comunistă care au avut de suferit pentru că i-au mărturisit și apărât credința. Evenimentul a fost presărat cu recitaluri de muzică. Amintim că PF Teoctist a plecat la Domnul pe 30 iulie 2007 la vârsta de 92 de ani.



Părintele Viorel Sevastre a plecat la Domnul

În seara zilei de 15 august, preotul Viorel Sevastre, fost paroh al Parohiei „Sfinții Voievozi” – Roșca din Iași, a plecat în lumea veșniciei. Părintele Viorel Sevastre s-a născut pe 17 aprilie 1947 în comuna Brăhăsești, raionul Tecuci, regiunea Galați. A absolvit Liceul „Vasile Alecsandri” din Galați și Institutul Teologic București, urmând ca pe 1 august 1978 să fie numit paroh în localitatea Slatina Nera, ce aparținea de Arhiepiscopia Timișoarei. Pe 1 octombrie 1979 este transferat în Parohia Horlești (Arhiepiscopia Iașilor), iar un an mai târziu va sluji pentru comunitatea credincioșilor din Parohia Chișcăreni, județul Iași. Pe 1 iulie 1987 este numit paroh al Parohiei „Sfinții Voievozi” – Roșca din Iași. De-a lungul timpului, Biserica Roșca a fost supusă unor lucrări de reabilitare și înfrumusețare, astfel că pe 11 octombrie 2015, aceasta a fost sfințită de către IPS Părinte Mitropolit Teofan. În luna aprilie 2017, părintele Viorel Sevastre a ieșit la pensie.

Slujba înmormântării a fost săvârșită pe 18 august de un sobor impresionant de peste 50 de preoți la Biserica „Sfinții Voievozi” –

Roșca. La finalul acesteia, părintele Adrian Zaharia, consilier administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor a transmis mesajul de condoleanțe al IPS Părinte Mitropolit Teofan: „Întâlnirea cu părintele Viorel Sevastre era întotdeauna o bucurie, acesta având o fire veselă și optimistă. Era totdeauna cu zâmbetul pe buze, neplângându-se niciodată de nimic; toate acestea fiind rodul unei așezări duhovnicești pe care o avea părintele Viorel și la care vă invit și pe frațiiile voastre, preoți și cre-

dincioși, să meditați întrucât nimeni, nici ierarh, nici cleric, nici mirean nu este ferit de momente de încercare. Sigur, această bucurie are la bază și familia sa, care l-a iubit, l-a susținut și i-a dăruit un climat familial deosebit”. După rostirea mesajelor de condoleanțe, apropiații și cunoscuții Părintelui Viorel Sevastre au pornit spre Cimitirul „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”, unde trupul acestuia a fost înhumat. Dumnezeu să-l odihnească în pace!



SUMAR

Intimitate și legitimitate	2	Festivalul-Concurs Coral Internațional pentru Tineret Gavriil Musicescu, ediția a V-a	19
Sărbătorile Sfinților Nemțeni	8	Masterclassul Internațional de Cânt Bizantin de la Iași – ediție aniversară	20
Cursurile de formare pentru tinerii preoți din Arhiepiscopia Iașilor, ediția a VI-a	14	Jurământ de credință și curs festiv la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași	22
Pelerinaj pedestru pe urmele Sfinților Nemțeni	14	700 de tineri sub cerul de la Nemțisor	23
Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române	15	Tabere și activități cu tinerii în Arhiepiscopia Iașilor	23
Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași	16	Tabăra din „Pridvorul satului”	25
		In memoriam	26

Comitetul redacțional:

Președinte:

IPS Mitropolit TEOFAN

Vicepreședinte:

PS Episcop-Vicar**CALINIC BOTOȘĂNEANUL**

Membri:

Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA

(prorector al Universității „Al. I. Cuza Iași”)

Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN

(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAIE

(membru onorific în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

Cătălin Jeckel

(Consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Cătălin Jeckel
director (Editura Doxologia)Pr. Cezar Țabârnă
redactor-șef (Editura Doxologia)Pr. Adrian Ștefan Chelaru
redactor coordonator

Constantin Ciofu

Tudorel Rusu

Silviu Cluci

Adrian Sirghi

Oana Nechifor

Constantin Comici

Lucian Duncan

fotoreporteri

Cristian Reuț
corectorLucian Dragomir
designerLeonard Lunguleac
DTP-Prepress

Conceptul grafic al revistei: Pr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă nr. 51

(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: editura@doxologia.ro

Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași